



今日说事

点题

当我们给2015年写信时,我们在寄托什么?写给自己期待自己变得更好、更完美,写给长辈亲朋希望自己不让他们失望,写给后辈希望他们日有所进。每个人都期待更好的事情发生。正是这些沉甸甸的东西,让每个人的时间拥有了各自的密度,每一天甚至每一分钟都量得出轻重,这也是我们活在2015的意义。

创业了才知道不是想象的那么简单

# 只要坚持,低潮总会过去

亲爱的自己:

2015马上到来,对于即将过去的一年你唏嘘不已。这一年,你经商了,遵循那条“给别人干不如给自己干”的想法,你想早晚都得自己干,于是你脱离了单位开始单飞。然而,创业不是你想象的那么简单:办公室的租金太贵,仓库也不好找。由于资金匮乏周转不灵,眼看着手里那几个客户快要沉不住气即将“隐身”。母亲身体又不好,打来电话,你放下正在进行的这一切,将母亲从老家接来,看病检查住院……正在你焦头烂额跑东跑西忙碌

不堪时,你的她走了。嫌弃你太没本事太没出息,给了你半年的时间可你什么起色都没有。于是你在印象深刻的2014年看着她决绝地离去,想不到这狗血的剧情会在自己身上上演。

母亲病愈出院,你兴奋不已。觉得这是2014年最值得庆祝、欢呼雀跃的事。看到母亲又可以像往常那样骑着自行车赶集,你的心里终于一块石头落了地,继续寻找自己的创业地点。经过多方打听实地考察,终于在济南北部找到了,租金相对便宜,离物流公司也

近,发货也很方便。你的“公司”平平静静地开业了,起初的销售额很低,但是你不怕,因为国家有一条政策,对于月销售额不超过3万元的小微企业免征营业税和增值税。你坚定了信心对自己说,低潮期会过去,只要坚持,多开拓业务量,营业额会稳步上升。

2015年你盼望母亲身体永远健康,自己的事业会更上一层楼,也希望拥有甜蜜的爱情。希望找一个与自己甘苦与共,一起奋斗的她。她会出现在吗?幸福会降临吗?你深深地期待着。

## 愿你的2015 依旧沉静安详

吕春梅(本报记者)

亲爱的逸姑娘:

你赠的书,我收到了。收到书的那天,虽然阴冷得很,但心里暖暖的。我伸手轻轻地拿过书,没舍得翻看,而是抱在了胸前。就这样紧紧地抱着书,下楼,回家。静坐书桌旁,我触摸着书的温度,终于轻轻地打开:书里夹着一枚红叶,一张书签,一封信笺。你如此用心,我怎能不珍视。

有一种懂,无需多言。感受着你的这份真情,我的思绪飘了出去,想起了一位同事的话。许久未见,那日偶逢,她说:“你有点和以前不一样了。”当时我在想,这一年来,如果说最大的收获的话,那就是真正静下心来读了几本书。而此时,我突然觉得“那点不一样”或许是一种温暖的感觉。感谢你,以及像你一样出现在我生命里的人,是你们让我的心灵拥有了这种感知温暖的能力和力量。

信笺上,你说:见字如面。我说:虽至今未曾谋面,但早已心气相通。你说:寄一封烟台的秋与你,愿你的2015依旧沉静安详。我无以回赠,现将这一年来读书最有心得的一句话与你分享:人之能,不仅在学,且在悟。历难有悟,事方能成。

2015,让我们一起继续在学和悟的路上。

## 写给即将诞生的孩子,希望你能像姐姐一样懂事乖巧 爸妈会努力给予你最好的滋养

李亮(青岛市城阳区)

亲爱的孩子:

大约跨过元旦的门槛,你就要降生,你的生命就要打上“生于2015”的深刻烙印。在你仍未与世界谋面的时候,我写下这封信,让等待与期望顺着指尖流淌。这封信,便是给你最好的出生礼物。或许,距你识字认字还需七年八载,但总会有你读懂的那一天。而且,相信随着年龄增长,你每读一次都有不同的体会和认识。

你的出生,意味着爸爸妈妈有了第二个孩子,你的姐姐晚上也不用搂着布娃娃说话。我们不在乎你是儿是女,健康平安、阖家快乐足矣。2015年,爸爸妈妈有了更多的担当,必须更加忙碌辛苦。就在写信的此刻,你妈妈在济南老家,我却在异地忙碌工作,十分牵挂你们。这份劳碌与牵挂,是为人夫、为人父天性使然,责无旁贷。将来,我不希望你回报报答,只是希望你能像你姐姐一样懂事乖巧、孝亲温顺,成为父母、长辈、邻里交口相传的

好孩子。

亲爱的孩子,不好意思,你赤条条而来,身上没有“富二代”、“官二代”的任何标签。爸妈会努力给予你最好的滋养,但更多的幸福需要你日后自己去找寻、去争取。要知道,每一个人来到这个世界,都无法选择时代,无法选择家庭,无法选择背景,却有权选择如何生存。爸爸希望你能够传承咱们农村老家朴素而又倔强的家风传统,安于清贫却不甘于清贫,行正走直,坚韧顽强,永远不向困难低头,敢爱、

敢恨、敢追求。

或许,上面有些话比较絮叨,并不适合说在新年将至的当口。但是,只有懂得并牢记上述道理,在每一年的开端、每一日的开端找准自己,做好自己,才能度过每一寸光阴,编织真正属于自己的、稳稳的幸福。所以,为了崭新而美好的2015年,全家共勉,一起加油!

最后,许愿吧,祝所有即将降生的宝宝健康快乐!希望明年商超的婴儿用品打折促销活动更加给力!

# 孩子,相信自己是对自己的尊重

## 从小学到中学没有掉队,我相信今后你也不会掉队

王振学(网友)

我亲爱的儿子:

你很幸运和正常孩子一起坐在高中的教室里学习文化知识。从你上小学那天起,我和你妈妈就担心,像你这样从小失聪佩戴助听器的孩子,能否和正常孩子一起接受常规教育?事实证明我们的担心是多余的。你一路走来,虽然走得有些艰难,至少你用事实证明了一个失聪的孩子,从小学到中学没有掉队,我相信今后你也不会掉队。孩子,相

信自己是对自己的尊重。

记得在上小学三年级的一天你放学回到家,对妈妈说:“妈妈,同学说我是残疾人,我不想上学了。”你妈妈看着你,眼里含着泪,脸上却微笑着,几乎是一字一句地说道:“孩子,你觉得你是残疾人么?是的,你比其他孩子多了一副助听器,你比他们优越了许多,别人的耳朵是被动的,而你的耳朵是主动的,带开关的耳朵,听到的只有快乐高兴的事情。”当时你十分高兴,可你妈妈转过脸去已经是泪流满面了。

去高中报到,我和你妈妈

计划好了和你一起去,交学费、体检、找教室这些新生入学必须做的事,我们也许能帮上忙,可你说什么也不让我们参与,临走出家门时,你对我们说:“爸爸、妈妈,你们是不是不相信儿子?可是我很相信自己!”

儿子,你走出家门时,我们看到的是你自信的身影,儿子,你是最棒的!

我们担心的问题还是来了,由于听力限制,英语、生物等学习有些吃力,你开始焦躁不安,甚至有了些情绪。我跟你妈妈本来想开导你,又觉得不妥,

我们相信你会调整好自己,困难对你来说是考验,你会成为一个胜利者,因为你从来不是弱者。

2015年马上就要到了,你即将进入高一下半学期、高二上半学期的学习,可以说是人生比较关键的时期。我们不崇拜“书中自有颜如玉,书中自有黄金屋”,但是我们认准了一个理,只有多学些知识,人生才能更精彩。王岩,亲爱的儿子,相信自己,你不孤单。在你身后站着关心爱护你的老师,还有真诚纯洁乐于助人同学。我和你妈妈始终和你在一起。

## 把自己的事做优秀是对爸妈最大的爱

张洪强(济南市民)

亲爱的女儿:

2015年马上就要到了,也快到你的十岁生日了,你从一个肉乎乎的小baby,变成亭亭玉立的小美人啦!爸爸由于工作原因,不能每天见证你的成长,但是爸爸对你的爱没有因为距离和时间而减少一分一毫。

其实,爸爸心里有许多话想对你说,也想大声告诉大家,我的女儿是很乖巧很优秀的!不只是你的每门功课成绩优秀,你也是一个能独立思考的人,至今还清楚地记得你刚上一年级时说出自己的愿望是什么,爸爸想告诉你,人光有理想,愿望是不够的,你必须为了你的理想、愿望而努力学的理想、愿望而努力,只有付出百倍的努力,才有可能离你的目标越来越近。

让爸爸欣慰的是你对阅读的爱好,对知识的渴求。宁宁,你一定要处理好读书与学习的关系,大量的课外阅读对你的学习有很大的促进作用,但是不能因为读书而影响了学习,你要在完成全部学习任务的情况下再去读书。通过读书这件事,你要学会控制自己的想法,学会自我约束,这对你将来做任何事情,都会有很大帮助。

爸爸还对你说,你

要学会感恩。爸爸在外地工作,不能时刻陪伴在你身边,妈妈一个人带你很辛苦。妈妈工作繁忙,既要照顾你的生活,还要帮助你学习,你一定要替爸爸照顾好妈妈,不要让妈妈太辛苦了。你已经十岁了,长大了,应该替妈妈分担一些了,不要再让妈妈操太多心了。把自己的事情做到优秀,就是你对爸爸妈妈最大的爱,爸爸相信自己的女儿一定能做到,并且能做到最优秀。爸爸相信你。

下期点题



壹点APP

## 2015写封信 给你生活的城市吧

可附信件内容相关的照片

不到半个月我们就要告别2014年了,岁末之际回首,有人收获,有人留下遗憾,当然也有人过得平平淡淡。无论如何,这一年就要过去了。在这个时刻,本报推出“写给2015的100封信”特别互动报道,向读者朋友征集稿件。

从国家大事到个人生活,这一年里你的身边发生了哪些事,改变着你未来的认知和打算?这些改变又是如何决定着你的2015?站在2014年的尾巴上,写一封信给2015,写给现在也是写给明天,写给自己也写给别人。

除了你熟悉的亲人朋友师长,你也可以写给你工作发生过交集的其他人。譬如作为市民,你可以写给你经常打交道的居委会、政府部门,并不认识的公务人员。2015年你想对他们说什么?

如果你是一位经常和职能部门、执法人员打交道的商人,个体户,你也可以把信写给他们。或者你也可以写给单位领导、所在城市或者市长,如果他们影响着你的生活,你希望2015年里他们是什么样的?

来信可以一并附上和信件内容相关的照片,我们将配上一起来刊。

投稿方式:

- 1.关注本报微信公众平台投稿,或者微博@齐鲁晚报
- 2.加入“今日说事”QQ群,群号:392120875
- 3.发送到邮箱:woxinwen@126.com